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125 години Юридически факултет на СУ „Свети Климент Охридски”


драги колеги,

Центърът за продължаващо обучение при Юридическия факултет на Софийския  университет, European Law Organisation (EPLO) – Athens и Юридическия факултет на Букурещкия униреститет
Ви поднася своята огромна благодарност за Вашата активна реакция на нашата покана.

Щастливи сме да Ви уведомим, че Вие сте подбрани за участие в основнага таргет-група от 20 участници във всички дейности по проекта! Подборът е осъществен въз основа на Социологическо проучване и Аналитична анкета и по следните критерии:

1. Участниците да представляват максимално широк кръг съдебни структури: от всички видове съдилища, прокурори, адвокати от различни колегии от цялата страна.
2. Участниците да са от различни градове и различни възрасти и полове.

3. Участниците са подбрани на основата на изрично изразена готовност за участие във всички дейности по проекта и с оглед степента на познание (предпочетени са участници с по-високо равнище на познание /поне основни или базови познания относно приложението на ХОПЕС/ въз основа на проведените анкети), за да могат успешно да постигнат високо познание по определена тематика въз основа на семинар с продължителност 20 часа и за да могат да участват в дискусиите, в тестването на сайта, а накрая и в Обмена на добри практики! 

За Ваш ориентир прилагаме списъка на всички одобрени участници – той ще Ви позволи да се ориентирате за равнището на групата и нейния професионален и географски профил.
Потвърждаваме, че проектът е с продължителност 22 месеца (август 2017 – юни 2019 г.) и с основна цел създаване на устойчив инструментариум за изучаване и прилагане на Хартата на основните права на ЕС от съдиите и адвокатите в България, Гърция и Румъния и специфични цели: 

· да допринесе за еднообразно и правилно прилагане на Хартата

· да подобри разбирането на обхвата и приложението на Хартата

· да насърчи по-задълбочено разбиране на средствата за борба с някои форми и прояви на расизъм и ксенофобия в контекста на бежанската криза на Балканите

· да подобри познаването на правните системи на ДЧ на ЕС по тези теми

Дейностите по проекта включват:

· 2 обучения (семинара) относно приложното поле и прилагането на ХОПЕС.

· 1 голям общ за 3-те държави семинар за обмен на добри практики в края на проекта – за участие в него ще бъдат подбрани 10 от Вас, въз основа на показаните в хода на проекта релузтати.

· Изграждане на специализиран уеб-сайт относно Хартата, включващ уеб-платформа за дистанционно електронно обучение.

В изпълнение на задачите по проекта Ви молим:

· да се запознаете с приложените встъпителни обучителни материали (общи относно правото на ЕС и относно създаването, съдържанието и особеностите на ХОПЕС)

· да ни изпратите най-късно до 17 януари попълнени двата встъпителни теста

· да ни изпратите своите въпроси или предложения.

Оставаме на Ваше разположение за всякакво съдействие!
Ръководител на проекта: 
проф. д.ю.н. Атанас СЕМОВ
1504 София, бул. „Цар Освободител” № 15, СУ-ЮФ, к-т 313,      02/ 98 777 51,  office@eubg.eu
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